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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 434/J der 

Abgeordneten Rosa Ecker, MBA betreffend Daten zur Schwerarbeitspension wie folgt: 

Frage 1: 

• Wie viele Anträge auf Zuerkennung der Schwerarbeitspension wurden in den Jahren 

2020 bis 2024 bei der Pensionsversicherung eingereicht? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Bundesland, Alter und Geschlecht des Antragstellers) 

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die beiliegenden Auswertungen und allfälligen 

Anmerkungen der Pensionsversicherungsträger verwiesen. Zu finden sind diese in 

„PA_434J_BeilagePVA“, „PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“. 

Frage 2: 

• Wie viele Anträge davon wurden in den Jahren 2020 bis 2024 auch direkt von der 

Pensionsversicherung angenommen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesland, 

Alter und Geschlecht des Antragstellers) 
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Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Beilagen „PA_434J_BeilagePVA“, 

„PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“ verwiesen. 

Frage 3: 

• Wie viele Anträge davon wurden in den Jahren 2020 bis 2024 von der 

Pensionsversicherung abgelehnt? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesland, Alter 

und Geschlecht des Antragstellers) 

a. Welche Begründungen lagen jeweils vor? (Bitte um Staffelung des Grundes 

nach Häufigkeit) 

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Beilagen „PA_434J_BeilagePVA“, 

„PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“ verwiesen. 

Frage 4: 

• Wie viele Klagen zur Anspruchsüberprüfung bzgl Schwerarbeitspension wurden bei 

den zuständigen Sozialgerichten in den Jahren 2020-2024 eingebracht? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesland) 

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Beilagen „PA_434J_BeilagePVA“, 

„PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“ verwiesen. 

Frage 5: 

• In wie vielen Fällen wurde der Anspruch auf Schwerarbeitspension letztendlich 

gerichtlich bestätigt? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesland) 

Zur Beantwortung dieser wird auf die Beilagen „PA_434J_BeilagePVA“, 

„PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“ verwiesen. 

Frage 6: 

• Wie viele diesbezügliche Verfahren waren konkret im Jahr 2024 anhängig? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesland) 

a. Wie viele Verfahren davon konnten auch 2024 abgeschlossen werden? 

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Beilagen „PA_434J_BeilagePVA“, 

„PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“ verwiesen. 
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Frage 7: 

• Wie viele Gerichtsverfahren in den Jahren 2020 bis 2024 wurden prozentuell von der 

Arbeiterkammer mitbetreut? 

Den Pensionsversicherungsträgern und dem Dachverband liegen diesbezüglich keine 

statistischen Daten vor bzw. ist eine elektronische Auswertung der Daten nicht möglich. Die 

Frage kann daher nicht beantwortet werden. 

Frage 8: 

• Wie lange ist die durchschnittliche Verfahrensdauer für die Überprüfung des 

Anspruchs auf Schwerarbeitspension? 

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Beilagen „PA_434J_BeilagePVA“, 

„PA_434J_BeilageSVS“ und „PA_434J_BeilageBVAEB“ verwiesen. 

Frage 9: 

• Wie viele Personen befinden sich aktuell Schwerarbeitspension? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesland und Geschlecht der pensionierten Person)  

a. Wie viele Personen waren es vergleichsweise in den Jahren 2020-2023? 

 

Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die Beilage „PA_434J_SBZ“ verwiesen. 

Frage 10: 

• Gibt es seitens der Sozialversicherungen Vorschläge zur Verbesserung der 

Schwerarbeitspension? 

a. Wenn ja, welche? 

Die Pensionsversicherungsträger vollziehen die rechtlichen Vorgaben. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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